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Pomen volitev 7. junija
Volitve 7. junija bodo poseb

no pomembne. V Italiji bodo 
prvič volil svéte dežel z na
vadnim statutom. Volitve se 
bodo vršile v obdobju hude po
litične krize, katere ni mogla 
rešiti obnovljena štiristranska 

'dkoalicija. Volili bomo po veli- 
kih delavskih bojih, za ohrani- 

d’tev in za nadaljnje ovrednote-
nje pridobitev teh bojev.

Im
a- Če to velja na splošno, velja 
o* še posebej — in to bi radi pod- 
iilčrtali — za slovenske delavce, 
st kmete in mladino, za katere 

te volitve pomenijo zelo važen 
a'moment v dolgem boju za de- 
° mokracijo in za rešitev te

meljnih problemov narodne 
manjšine. Veliki enotni boji v 
Zadnjih mesecih so postavili na 
dnevni red probleme reforme, 
nove oblasti v tovarnah ; doka
zali so, da delavci in ljudske 
množice hočejo več pomeniti, 
hočejo odločati o važnih za
devah države. Ti boji so poka
zali, kako nesmiselni in na
ravnost nevzdržni so določeni 
'koni in situacije, zaradi ka
rih so še vedno določeni 

državljani, državljani druge ka
tegorije in to že zaradi dejstva, 
ker govorijo drugačen jezik. 
Prav zato bodo tudi za Slo
vence volitve dne 7. junija iz
redno pomembne, saj ne bodo 

3 volili samo nove občinske in
0 pokraiinske svéte temveč bo- 
3 do odločali — kakor pravi a-
1 p,"ì — ° poti, ki vodi k
' rešitvi krize v interesu delav- 
, skih množic mest in podeže- 
; Ija, delavcev, uradnikov, kme

tov, malih trgovcev, upokojen-
> cev, žensk in mladine. Gre to- 
1 rej za rešitev temeljnih pro

blemov Slovencev v naši de
želi, gre za razvoj demokraci
je, ki naj dokončno odpravi 
diskriminacije ter odstrani vse 
ovire pri svobodnem razvoju 

j slovenske narodnostne skup- 
! nosti.

Toda za dosego vsega tega 
jo potrebna nova politika in 
ne taka politika, kot jo ponov- 

1 no predlagajo demokristjani,
1 socialdemokrati in njihovi 

zvesti zavezniki iz vrst «Slo- 
| venske skupnosti». Za dosego 

nove politike je treba dokonč
no likvidirati dosedanjo poli
tiko in formulo leve sredine.

Leva sredina ni rešila in ne 
more rešiti problemov demo
kracije, ni rešila in ne more 
rešiti problemov Slovencev. 
7eh problemov se ne more re
še/ati v nekem določenem «no- 
vem ozračju», ne z marginal
nimi koncesijami, ki jih pa- 
ternalistično dajejo svojim do
brim podložnikom, kateri so 
vselej pripravljeni peti hvalni
ce svojemu gospodarju ter mu 
čedalje zvesto služiti.

Potrebne so spremembe. Tre
ba je torej te spremembe dose- 
di. Zato pa je v prvi vrsti tre
ba udariti po Krščanski demo- 

-aciji in po njeni zvesti za

veznici «Slovenski skupnosti». 
«Slovenska skupnosti» je nam
reč prav v zadnjem času še 
bolj kot v preteklosti povečala 
svojo podrejenost Krščanski de
mokraciji, saj je vstopila v ob
činski odbor v Trstu. Tu je 
storila potem, ko je bila zasto
pana v odboru leve sredine, ki 
je že dvakrat v petih letih iz
ročila tržaško pokrajino komi
sarski upravi. Prvaki «Sloven
ske skupnosti» so tudi odprli 
pot Krščanski demokraciji v 
občinsko upravo v Nabrežini, 
katero so prej vodili združeni 
Slovenci.

Gre za velike odgovornosti, 
za katere morajo sokrivici 
Krščanske demokracije prejeti 
zasluženo plačilo. V resnici mo
rajo prejeti plačilo tudi za 
druge odgovornosti, tudi za ti
ste, o katerih bi se moralo raz
pravljati na sodišču (na ne
kem procesu, ki, glej, čudo, se 
zavlačuje!) Gre za škandal v 
zvezi z naftovodom ; gre za 
škandal, o katerem, ne marajo 
govoriti nrvaki liste «Slovenske 
skupnosti».

Poraziti Krščansko demokra
cijo in njene zaveznike leve 
sredine na teh volitvah je to
rej bistveni pogoj za afirmaci- 
io nove nolitike. Leva sredina 
je propadla, je torej barka, ki 
se potaplja. Tega se niso za
vedli tisti Slovenci tržaške 
PSI, ki, namesto, da bi pri
spevali k možni in potrebni od
oravi leve sredine, so se uvrsti
li v najbolj konservativno sku
pino, podrejeno Krščanski de
mokraciji.

7. junija, torej, je treba o- 
krepiti sile levice in v prvi 
vi sti Komunistično partijo, e- 
notno stranko, ki se bori za 
enotnost delavcev in za enot
nost Slovencev. Glas KPI ni le 
glas za stranko, ki ima za se
boj bilanco intenzivne aktivno
sti ; je glas za stranko, ki ima 
slovenske predstavnike v vseh 
voljenih skupščinah, v parla

mentu, deželi in v krajevnih 
ustanovah, in ki so protagoni
sti v vseh bojih. Glas Sloven
cev za komuniste je glas, ki 
vzpodbuja in stimulira vse de
mokratične sile, ki hočejo po
nesti naprej stvar delavcev, 
stvar demokracije, stvar po
polne enakopravnosti Sloven
cev.

Delati za ta cilj, dati svoj 
prispevek prepričevalni akciji, 
sodelovati v diskusiji s sloven
skimi volivci ; delati za nadalj
nje napredovanje komunistič
ne liste, za napredovanje enot
nih levičarskih list je in mo
ra biti dolžnost vseh naših to
varišev, vseh naših volivcev, 
mladincev in žena. To obvez
nost je treba izpolniti z ela
nom, navdušenjem, z organi
zacijsko in politično sposobnost
jo, zakaj tokrat gre, kot je pou
darjamo že na samem začetku, 
z£t izredno pomembno stvar.

Prvi maj 1970 so delavske množice v Trstu slovesno proslavile Po 
tradicionalnem sprevodu iz šentjakobskega predmestja v središče 
mesta, je bilo zborovanje na Trgu Sv. Antona, (kjer je bila posneta 

gornja sl ka. O prvomajskih proslavah pišemo tudi na 4. strani)
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Senator Sema je predložil 
osnutek zakona o Slovencih
Senator Paolo Sema je predlo

žil v senatu predlog zakona o pri
znanju narodnostnih pravic Slov. 
narodne manjšine v deželi Furla
niji - Julijski krajini. Predlog za
kona so podpisali tudi senator
ji KPI : Gianquinto, Pirastu, Sot- 
giu, Maris, Li Causi, Calaman
drei, Mammuccari, Brambilla, Vi- 
gnolo in Fortunati. Predlog za
kona bo v poslanski zbor
nici predložil poslanec Albin 
Škerk skupaj z drugimi poslanci 
KPI. Zakonski predlog ima 33 
členov. O osnutku tega predloga 
smo že poročali in senator Sema 
ga je obrazložil tudi na posvetu 
izvoljenih slovenskih komunistov, 
ki ga je pred nedavnim sklical

.29. aprila je bila tudi v Trstu splošna stavka. Na Goldonijevem trgu 
je bilo zborovanje, na katerem so govorili predstavniki sindikalnih 
organizacij. Stavkali so tudi univeriitetni študentje in dijaki nekaterih 
višjih srednjih šol. Italijanski študentje in dijaki so skupaj s slo
venskimi študenti in dijaki prišli v povorki na delavsko zborovanje.

deželni komite KPI Furlanije- 
Julijske krajine v Gorici.

Obrazložitev predloga zakona 
in njegova utemeljitev sta obsež
na. Senator Sema je na 27 tipka
nih straneh obrazložil položaj, v 
katerem se nahajajo Slovenci v 
Italiji, razmere, v katerih živijo, 
krivice, ki so jih prizadele in ki se 
še vedno dogajajo in ponavljajo. 
Iz te obširne obrazložitve povze
mamo naslednje:

«Slovenci, ki prebivajo v Italiji, 
v deželi Furlaniji - Julijski kra
jini, so razdeljeni v tri pokraji
ne: Trst, Gorica in Videm. Tu 
živijo že skoraj petnajst stoletij, 
delajo skupaj z italijanskimi de
lavci, kmeti, tehniki, izobraženci 
in obrtniki. Slovenci so del veli
ke družine južnih Slovanov, so 
del slovenskega naroda, ki ima 
v SFR Jugoslaviji svojo repu
bliko.

Slovenci v deželi Furlaniji - Ju
lijski krajini so italijanski držav- 
Uani druge narodnosti, so aktiv
na narodna manjšina v Italiji, so 
razvita, organizirana in demokra 
tična skupnost.

Naloga italijanske države, na
loga njenih inštitucij, ki so izšle 
iz. odporništva in so zaščitene po 
republiški ustavi je, da zagotovi 
slovenski narodni manjšini kon
kretno zaščito ter popolno enako
pravnost.»

Senator Sema zatem govori o 
drugih narodnih manjšinah, ki ži
vijo v Italiji in ki so se razvijale 
v drugačnih pogojih; govori tudi 
o etničnih skupinah, ki so se v 
določenih obdobjih priselile na 
razna področja italijanskega po
lotoka, zatem pa preide na do
godke, ki se praktično začenjajo 
s 13. julijem 1920, ko je bil po
žgan slovenski Narodni dom v 
Trstu,

V nadaljevanju senator Sema

opisuje nesreče, ki so zadele Slo
vence še preden je prišel faši
zem na oblast ter smrtni udarec, 
ki ga je slov. šolstvu zadal faši
zem; opisuje tudi kako so 
bila nasilno spremenjena oseb
na in krajevna imena, potem 
pa poudarja: «Kljub vsemu je 
narodna manjšina vzdržala ter 
prešla v protinapad. Odporništvo 
je nastalo tako zarana kot odpor
ništvo najdoslednejših italijan
skih protifašistov. Kakor so bili 
Italijani in Slovenci združeni na 
krajih dela, so bili združeni tudi 
v skupni akciji proti fašizmu. V 
oboroženem boju proti fašizmu 
in nacizmu so Slovenci dali iz
redno velik delež».

Po izčrpnem prikazu razmer v 
prvih letih po prvi svetovni voj
ni, odporništva in junaških bojev 
v temni dobi fašizma, se predla
gatelj predloga zakona zaustavi 
dlje pri razmerah po drugi sve
tovni vojni, omenja londonski 
memorandum, ki je bil podpisan 
leta 1954 in dodaja : ta memoran
dum ni bil uradno priznan; opi
suje dalje razmere Slovencev na 
Goriškem, za katere ne pridejo 
v poštev določila londonskega me
moranduma in končno preide k 
razpravi o položaju Slovencev v 
videmski pokrajini.

Rešitve, ki jih' predlagamo s 
tem zakonom — tako trdi sen. 
Sema — niso še popoldne. So še 
drufii problemi. Z nadaljnjimi 
predlogi, popravki, dopolnitvami 
bo mogoče doseči zadovoljivo re
šitev. INadaljevanje na 4 strani!
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Kako bo glasovala slovenska mladina C

Naraščanje razredne in nacionalne 
zavesti pri mladem slovenskem pokolenju
Jesenski boji so globoko zarezali tudi v naše manjšinsko telo E

š

Centralni komite in Centralna 
kontrolna komisija KPI sta na- 
naslovila na volivce v vsej državi 
poseben poziv. Iz tega poziva po
vzemamo :

Glas na volitvah 7. junija bo 
izredno pomemben za prihodnost 
delavnih ljudi in države.

Po napredovanju komunistov 
in združene levice na volitvah 
19. maja 1968 se je položaj pre
maknil in razgibal. Boji delavcev 
za boljše življenjske pogoje, za 
večje in resnične svoboščine in 
večjo oblast v podjetjih in izven 
njih, za gospodarske in socialne 
reforme so v zadnjih letih doži
veli zalet brez primere. Nekateri 
prvi pomembni uspehi so bili do
seženi. Tudi v katoliških in so
cialističnih vrstah je prišlo do 
kritične presoje politike leve sre
dine in do spoznanja, da je leva 
sredina preživela ter brez pri
hodnosti.

Toda proti napredovanju de
lavskega gibanja, proti upraviče
nim zahtevam kme:ov, proti vo
lji po obnovi študentskega sveta 
se je dvignila in se še dviga od
por velikega kapitala, špekulacij- 
skih sil in parasitizma. Krščan
ske demokracije in socialdemo
kracije. Iz ostrega spopada ljudi 
ki delajo in se ba..,o za svoje 
pravice, s tistimi, ki vodijo drža
vo v interesu privilegiranih sku 
pin, se je rodila globoka politič
na kriza, ki pretresa državo.

Volitve 7. junija naj pokažejo 
pot za rešitev krize v interesu 
velikih delavskih množic mest in 
podeželja, delavcev, nameščencev, 
kmetov obrtnikov, malih trgov
cev, upokojencev, žensk in mla
dine.

Treba je zagotoviti polno zapo
slitev mož in žena ter doseči za
ščito gospodarskih pridobitev de
lavcev, preprečiti naraščanje dragi-

V zadnji 'številki našega lista 
smo objavili članek o gradbenih 
omejitvah v zgornji tržaški okolici, 
med katerimi smo samo bežno o- 
menili tudi kmetijska področja, ki 
jih določa regulacijski načrt.

Po novem regulacijskem načrtu 
imamo kmetijska področja (Zone 
rarali) tako okrog vasi v zgornji 
okolici tržaške občine, kot pod 
k rižem, Prosekom in Kontovelom. 
Slednja so najbolj obsežna in obse
gajo zemljišča, ki so zelo preimer- 
na za kmetijsko obdelavo, se pra
vi za nadaljnji kmetijski razvoj 
v tržaški občini. Če upoštevamo 
določitev kmetijskih področij kot 
element za razvoj 'kmetijstva, po
tem lahko mirne duše ugotovimo, 
da je ta določitev sestavljalcev 
regulacijskega načrta pozitivna. 
Toda samo določitev kmetijskih 
področij z zadevnimi strogimi grad
benimi omejitvami, še ne zadostu
je za skladen razvoj kmetijstva 
pri nas, če ne bodo temu primer
no sledili tudi uikrapi o ovrednote
nju teh področij. Pri tem mislimo 
na gradnjo cest in napeljavo vode 
zlasti na kmetijskih področjih, ki 
ležijo v bregu, nad morjem, kjer 
je dostop do večine zemljišč pri
mernih za sodobno intenzivno ob
delavo zemlje zelo težaven in kjer 
do sedaj še ni bil speljan noben 
vodovod.

Zato bi bilo primemo, da bi pri
stojne oblasti, skupno s tržaško 
občinsko upravo, čimprej sprejele

nje, naraščanje prevoznih tarif in 
obdavčevanja plače. Odpraviti je 
treba škandal, zaradi katerega 
je delo kmeta bedno poplačano, 
dočim se kmečki pridelki v me
stih prodajajo po visokih cenah. 
Treba je zagotoviti pravico do 
zdravljenja in pravične pokojni
ne vsem državljanom. Treba je 
zagotoviti možnost študija uka- 
željni mladini. Država naj bo 
popolnoma neodvisna in naj se 
otrese okov ameriškega imperia
lizma, loči od napadalcev na na
robe Vietnama in Kambodže. Tre
ba je razviti demokracijo, ki naj 
omogoči delavcem in državlja
nom, da odločajo o vseh vpraša
njih življenja.

Zato je potrebno za vselej li
kvidirati politiko in formulo leve 
sredine. Leva sredina je popolno
ma propadla in danes životari 
med nenehnimi in neozdravljivi
mi spori. Treba je zadeti Krščan
sko demokracijo, ki je nesposob
na voditi jasno politiko in po
stavlja državo v trajno krizo ter 
v nevarnost. Država mora dobiti 
novo vlado, osnovano na delav
skih slojih ter na sodelovanju 
celotne levice.

Dejstva so pokazala, da z gla
som za komuniste je moč dose
či spremembe. Glas za komuni
ste je glas za enotno stranko, ki 
se bori za enotnost delavcev; je 
glas za avtonomno stranko v sve
tovnem protiimperialističnem in 
revolucionarnem gibanju; je glas 
za stranko, ki se bori za sociali
zem v Italiji. Glas za komuniste 
spodbuja in stimulira vse demo
kratične, laične in katoliške si
le, ki hočejo povesti naprej stvar 
delavcev. 'Glas za KPI je zanes
ljiv glas za mir, za stvarno neod
visnost države, za demokracijo, 
za napredovanje na poti v socia
lizem. Zato glasujte za KPI!

ustrezne ukrepe, ki jih nakazuje 
tudi resolucija predstavnikov 
strank leve sredine v tržaškem ob
činskem svetu, sprejeta ob odo
britvi iprotipradloigov na ugovore 
in popravke deželne uprave k no
vemu regulacijskemu načrtu. Ta 
resolucija, ki je do sedaj ostala le 
navaden papir in ki je bila spre
jeta skoraj pred letom dni, «ob
vezuje občinski odbor, ta temelji
to prouči to zapleteno vprašanje, 
tako iz juridičnega, urbanistične
ga kot tehničnega pogleda, da se 
dosežejo potrebne spremembe do
ločil splošnega regulacijskega 
načrta in gradbenih pravil, za naj
bolj primerno ureditev kmetijske
ga razvoja in zadevnih pobud na 
kraškem področju».

Kot smo že v prejšnjem članiku 
ugotovili, je na kmetijskih področ
jih prepovedana kakršna koli grad
nja. To pomeni, da na 'kmetijskih 
področjih mi mogoče zidati niti 
stanovanjskih hiš in gospodarskih 
poslopij za kmete. To določilo pred
stavlja eno največjih ovir za raz
voj 'kmetijstva zlasti na kmetijskih 
področjih v bregu pod Križem, Pro. 
sekom in Kontovelom, ki so pre
cej oddaljene od naselja. Če pa 
upoštevamo, da je mogoče inten
zivno obdelovati zemljo le če ima 
kmet stanovanje in gospodarska 
poslopja zraven posestvu, potem je 
nujno, da pristojni občinski in de
želni organi spremenijo določilo, 
ki prepoveduje gradnjo stanovanj-

Kako ocenjuje mladina tokrat
ne volitve na sploh? Kako bo 
glasovala slovenska mladina?

Morda so vprašanja, ki so mi 
jih postavili tovariši in me pro
sili, mladega komunista, naj na
pišem ta-le članek, nekoliko re
torična, ker se v pojem «mladi
na» združuje marsikaj, večkrat 
pa samo različne sloje ljudi iste 
starosti, določenega pokolenja. 
In vendar ni «mladine» pač pa so 
delavci, študentje, kmetje, vajen
ci, vojaki neke generacije.

O delavcih res ni treba veliko 
govoriti. Kdor je bil na prvomaj
ski povorki je lahko s svojimi 
očmi videl, koliko je bilo mladih, 
ki so z rdečimi delavskimi zasta
vami stopali pred svojimi starej
šimi tovariši,

Kdor je šel na povorko je 
lahko opazil, kakor tudi vsa- 
kikrat, ko so delavci stopil 
iz tovarn na cesto, v stavko, 
in se podali po mestnih uli
cah in trgih, da so mladi 
preživeli sindikalno ločitev. 
Ni bilo razlik med mladimi 
delavci iz vrst CGIL ali dru
gih sindikatov. Zavzemali so 
se za enotnost v sindikal
nem gibanju, toda duh enot
nosti jih je navdihnil tudi 
pri političnih razpravah in 
sporih. V tovarnah nastaja
jo tovarniški sveti in ne 
slučajno najprej tam, kjer 
je največ mlade delovne si
le, kot v ladjedelnici «Na- 
valgiuliano» in nekaterih 
drugih obratih.

sikih hiš ali gospodarskih poslopij 
na kmetijskih področj'h m omogo
čijo kmetu, ki si namerava ure
diti novo posestvo ali ovrednotiti 
sedanje, da si lahko zgradi na 
kmetijskem področju, hišo in go
spodarska poslopja.

Menimo, da bi se pristojni or
gani lahko seznanili, kako je to 
vprašanje rešila dolinska občina 
v svoljem novem regulacijskem 
načrtu, v katerem dopušča gradnjo 
stanovanjskih hiš in gospodarskih 
poslopij na področjih, ki so do
ločena za razvoj kmetijstva, pod 
pogojem, da so namenjena kmetij
skemu razvoju in jih gradi lastnik 
kmetijskega posestva. Pri tem do
linska občina določa, da so ome
njene gradnje dovoljene samo ti
stemu, ki ima najmanj 5000 kv. 
metrov, od ‘katerih mora imeli ena 
sama parcela najmanj 3009 kv. me
trov, ostalih 2000 kv. metrov pa 
mora imeti lastnik v isti davčni 
občini in morajo biti vpisani na 
njegovo ime.

Ta rešitev dolinske občine je 
popolnoma sprejemljiva, čeprav ni 
rečeno, da bi se ne dalo v tržaški 
občini najti tudi kako drugo re
šitev, ki pa mora nujno upošte
vati, da se intenzivno kmetijstvo 
iahko razvija samo pod (pogojem, 
da ima neposredni obdelovalec hi
šo in gospodarska pos.opja na po
sestvu ali pa v njegovi bližini.

Mladi delavci se zavedajo, da 
gre njihova generacija v odločil
ni spopad, ki ne bo odločen v 
enem mesecu ali enem letu, je 
pa del splošnega družbenega spo
pada v Italiji in Evropi, katere
ga končni cilj je socialistična re
volucija v Evropi.

Socializem ni samo propagan
da, ni samo mode! iz tujih izku
šenj, povzel po tistih onkraj Kar
patov in Dinarskega gorovja, ■ in
veì stvarnost, spjzranje nujno
sti v času in prostoru, kier je 
čas sedanji in prostor apeninski 
in pirenejski polotok ter narodi 
med njima.

Odnos do študentskega 
gibanja

In to spoznanje nujnosti ni sa
mo posledica sindikalne jeseni 
med delavci, nasprotno, postala 
je last širših množic in v prvi 
vrsti mladega pokolenja visoko- 
šolcev in srednješolskih študen
tov. Minili so časi, ko so se dijaki 
in študentje, tudi na naših šo
lah, kregali o tem, ali je sociali
zem nujnost ali zlo. Minili so 
časi, spominjam se s srednje šo
le, ko smo tudi napredni mladin
ci govorili o «apolitičnosti» naših 
organizacij, ker se nam je zdelo 
prerano, če bi se definirali «so
cialistično usmerjene» in če bi 
postavljali v naš program tudi 
zavzetost za prehod k socializ
mu v Italiji. Marsikdaj -se to tudi 
sedaj ponavlja v manj razvitih 
slojih, tudi našega izobraženstva, 
ki je zastrupljeno z nacionaliz
mom. In tu nimam v mislih štu
dentov in srednješolcev sloven
ske narodnosti, ki so se dokopali 
do oživljene in trdnejše sloven
ske samozavesti prav ob tesnem 
stiku s svojimi italijanskimi to
variši, v skupnem boju, brez praz
nih strahov pred Pahorjevo pri
kaznijo «fratelance».

Mladina, v prvi vrsti štu
dentska in delavska mladi
na, sprejema socializem kot 
borbeni načrt naj bližje bo
dočnosti in je to jasno za
pisala na svoje zastave, med 
zasedbami šol in univerz, 
med delavskimi povorkami, 
z ududeležbo v stavkah so
cialnega in političnega zna
čaja.

19. novembra je skoraj neopaz
no prišlo do velikega preobrata. 
Morda je bilo tudi prav, da vest 
ni nikogar čudila, saj je bil to 
najboljši dokaz, da je javnost 
neko novost sprejela tako mirno 
in kot nekaj povsem naravnega, 
ker so pač stvari že davno dozo
rele. Mislim na prisotnost sloven
skih dijakov na splošni socialni 
stavki in povorki, ki se je zaklju
čila z zborovanjem na Goldonije
vem trgu. Bil je dan, ko je v M 
lanu umrl pri trčenju dveh avto
mobilov policijski agent Annaru- 
ma in odprl pot spirali represije. 
Prva med organizmi, ki so šli, 
točneje iposkusili, na pot repre
sije, je bila najbolj reakcionarna 
ustanova v okviru naše manjšin
ske stvarnosti — slovenska šola. 
Ravnateljica liceja je pisala star
šem 'dijakov, ki so stavkali, da 
bo ponovitev nečesa takega, «kar 
ne predvidevajo šolski pravilni
ki», privedla do «nujnih posle
dic». In natančno 29. aprila, pred 
dvema tednoma, so dijaki, še 
bolj množično, z izjemo skupi
nice zagrizenih klerikalnih sinov, 
sinov profesorskega kadra iz 
emigracije, bili na splošni social
ni stavki pokrajinskega značaja, 
tudi tokrat s svojimi napisi in 
gesli, šli so celo dlje kot je bilo 
potrebno in pokazali svojim

«predstojnikom», ki se nekaj dni P 
pozneje v Kulturnem domu šopi- d 
rili s pavjim perjem prvih par
tizanskih učiteljev in si lastili d 
zasluge ob obletnici obnovitve p 
slovenskega šolstva pri nas, kaj k 
in kako je treba zahtevati. Ni slu
čaj, torej če so nosili tranispa- č 
rent z zahtevo po nemudni usta
novitvi strokovne šole, medtem 1 
ko so slovenski šolniki dali naj- t 
bolj zgovoren primer «sindikal- t 
no» organiziranega stavkokašt:va. 1

i

Pozitivne izbire <i
Mladina po vaseh je končno i 

vprašanje, ki ga ni jemat ločeno, 
ali pa tudi tako gre. Iz vasi ho
dijo mlaldi na delo v tovarne in v 
urade, v trgovine in v pristani
šče — na delo. Je pa še organi
zirana v drugih organizacijah, 
predvsem športnih. Zato, ker 
potrebuje sprostitve, telesne kul 
ture, ki jo delo in mesto zamo
rita.

In tu gre morda postaviti zak
ljuček.

Kako se torej mladi postavlja
jo pri teh volitvah?

Oporečništvo, spopad s 
starejšo generacijo, v ko
likor je slednja nosil
ka birokratskih, hegemoni- 
stičnih, protidemokratičnih 
teženj, so komponente «kri
ze rasti» v progresivnem gi
banju v Italiji in razvitih 
družbah, v katerih se ko
lesje napredka vrti hitreje 
kot del njegovih gonilnih 
sil, ki objektivno postajajo 
zaviralni element. Mladina 
torej ne «oporeka» osnov
nih izbir socializma, revo
lucije, razredne zavzetosti, 
temveč nasprotno, samo ne
doslednost in mlačnost v 
uresničevanju ter izbir. To 
je pozitivno.

Je umestno vprašanje? Vpra
šanje, kaj sodi mladi rod o teh 
volitvah?

Morda v trenutku, ko so mla
di, tako tudi starejši, sledili raz
voju politične krize, ko so zav
zeti v bojih študentskega in de
lavskega gibanja v «vroči pomla
di», to vprašanje sploh nima 
vprašaja: v bojih so iz «baze» 
vstali novi vodilni kadri, organ
ski izobraženci, funkcionalni ne
kemu boju. V kolikor so stran
ke, predvsem napredne delavske 
stranke, znale razumeti ta bist
veni in ključni trenutek «napred
ne demokracije» in so ti kadri, 
zrasli iz humusa študentskih in 
delavskih bojev, na volilnih li
stah KPI, PSIUP in drugih na
prednih strank, bodo mladi vo
lili zanje. O tem ni dvoma. Prav 
tako, kakor bodo glasovali za 
stranke, ki so pozitivno odgovo
rile na klic iz družbe, iz polj in 
tovarn in stoje s svojo organi
zacijo in ‘kadri na čelu napred
ka, katerega so prednja straža 
in izvidnik.

KPI ima pri tem čisto vest.
Končno še vprašanje, ki 

ga moram načeti. Vprašan
je mladih in narodnostne 
zavesti. Seveda ne mislim 
tu na razne predvolilne ali 
osebno-zanesenjaške oblike 
osebne propagande, kot je 
Tutova «mladinska skupina 
volivcev Slovenske skupno
sti», o kateri zaenkrat še 
ni duha ne sluha in se še 
ni pokazala iz katakomb, v 
katere je zlezla po zadnjih 
besednih in sodnijskih spo
padih, temveč o očitku, se 

(N'aaaljcvanje na 4. strani)
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Gr a dbene omejitve novega regulacijskega načrta

Omogočiti kmetii zidanje kise 
tildi na kmetijskem področju
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Ob 25-letnici smrti štirih partizanov-junakov

Spominska svečanost v Borštu
25. APRILA je bila v Borštu slovesna ikomemoracija štirih 

Partizanov, ki so padli v junaškem spopadu z nacisti in fašisti 
leta 1945. Dolinska občinska uprava je postavila spominsko plo
ščo na hišo, ki je bila priča žalostnemu a junaškemu dogodku. 
Prireditev je slkupaj z občinstvo upravo organiziralo prosvetno 
društvo Slovenec. '

Istega dne so bile spominske svečanosti tudi v drugih vaseh 
dolinske občine, pred spomenikih nadlim partizanom in na poko
pališčih. Na spominskih svečanostih so sodelovali pevski zbori 
krajevnih prosvetnih društev.

Povzemamo odlomek iz govora, ki ga je na spominski sve
čanosti v Borštu imel dolinski župan tovariš Dušan Lovriha.

«Tu pred nami stoji domačija, 
ki se po svoji zunanjosti in struk
turi skoraj ne razlikuje od dru
gih domačij v tej zavedni par
tizanski vasi. Vendar pa ta do
mačija ima za seboj nekaj, zara
di česar je prešla v zgodovino 
slavnega partizanskega boja. Ta 
domačija je bila priča junaških 
podvigov štirih mladih fantov, 
štirih junaških partizanov, ki so 
se žrtvovali za stvar svobode in 
pravice.

10. januarja 1945 je nemški o- 
kupator, s pomočjo njegovih po
magačev — fašistov, obkolil 
vas, nato pa vaščane, ki so bi
li doma, in to so bile ženske, 
otroci in starejši možje, prignal 
na dvorišče gostilne pri Leni.
Medtem, ko so se zbrani vaščani 
zaskrbljeno pogledovali ter se 
spraševali, kaj bo z njimi, saj 
je bila zaskrbljenost povsem u- 
Pravičena, kajti nacisti in faši
sti so imeli proti njim naperje
ne puške, so zaregljale stroj
nice. V hipu so vsi zaslutili, da 
glas strojnice prihaja iz doma
čije, v kateri je bil partizanski 
bunker in v njem tajna radijska 
postaja.»

Domačin Roman Rapotec je 
Pred kratkim takole pripovedo
val : «Bunker smo izkopali poleti 
1944. Krampe sva vihtela Pepi 
Furlan in jaz. Večkrat sva mo
rala prekiniti delo, ker so bili 
Nemci in fašisti v vasi. Bunker 
je bil skopan pod hlevom. V 
bunkerju so bile vgrajene police 
za radio, v njem je bila majhna 
miza, nekaj stolov in tudi po- 
gradi so^ bili v njem, namenjeni 
za lezisca partizanov. V bunker- 
,iu je bila tudi električna nape
ljava. Tistega nesrečnega 10. ja
nuarja — tako je pripovedoval 
Roman Rapotec — so k nam v 
Boršt že zelo zgodaj zjutiaj pri
šli fašisti - colottijevci. Mlajši 
colottijevec je ukazal ženi, naj 
obleče otroke in zaklene hišo.
Mene so odpeljali v vas, kjer so 
nas mučili z električnim tokom.
Od nas so hoteli izvedeti, kje 
je bunker. Molčali smo. Ukaza- 
K so mi, naj grem z njimi. Od
peljali so me pred Mihovo do
mačijo, na dvorišče v bližino hle- 
va. Ukazali so mi, naj vstopim 
v hlev. Ko sem bil sredi hleva, 
so spustili rafal. Pri tem sem 
o'l ranjen. Kaj se je potem do
gajala ne vem točno, spominjam 
se samo križnega streljanja. Fant
je iz bunkerja so odgovorili. Vne
la se je huda bitka. Zavlekel sem 
se pod oboke in tam obležal...»

Dušan Lovriha je tako-le nada
ljeval svoj govor:

«Junaki tega partizanskega bun- 
Rorja so se junaško spopadli z 
Nemci. In ko so se sredi groz- 
['oga streljanja umikali iz bun- 
*er.ia, je bilo ubitih okoli 17 Nem. 
e' >n fašistov.

Lìfan. Munih, njegovo parti- 
č. °.iine je bilo Darko, je pa-

ur ,Pun sk'ladovnici drvi, prav 
blizu bunkerja.

Stanko Gruden, mlad fant iz 
j.empolaja, je obležal, prestre- 
Jj<m od nacističnih svinčenk, prav 
v bližini bunkerja. Ivan Grzetič 

oma iz Podgorja, radiotelegra- 
tlst- je prav tako obležal v ne
posredni bližini bunkerja. Dani- 
;° 'Petaros, domačin, sin te hi
še, je obležal, težko ranjen in 
sovražnik ga je odvedel ter ga

po groznem mučenju v za
porih, dne 5. aprila 1945 umoril 
v krematoriju v tržaški Rižarni.

Dolinska občinska uprava je v 
okviru proslav ob 25-letnici o- 
svoboditve smatrala za svojo 
dolžnost, da se na posebno slo
vesen način pokloni spominu 
štirih junakov. To hoče storiti 
tud: s postavitvijo spominske 
plošče prav na tej hiši, ki je 
bila priča velikim žrtvam in ob
enem tudi velikemu junaštvu. 
Naj bo ta skromna spominska 
piošča ne le počastitev spomina 
junakov, ki so se žrtvovali na 
tem mestu, temveč tudi poča
stitev spomina vseh tistih vašča
nov iz 'Boršta, ki so padli v 
osvobodilni vojni ali umrli v kon
centracijskih taboriščih ali pa 
kasneje zaradi posledic trpljenja, 
ki so ga prestali v vojni, zapo
rih ali taboriščih.»

V nadaljevanju svojega govo
ra je tovariš Dušan Lovriha med 
drugim poudaril :

«Čeravno niso bili v junaškem 
partizanskem boju doseženi vsi 
cilji, čeravno se moramo še ved
no boriti za pravice, lahko vse
eno rečemo, da boj ni bil zaman. 
Največji sovražnik je bil strt in 
zasijali so svetlejši dnevi. Tudi 
Italija je dobila novo lice in de
mokratično ustavo republike, ki 
ie sad protifašističnega odporni- 
štva. Žal pa se določila te usta
ve še ne izvajajo v celoti. Zato 
je naša naloga, da demokratični 
boj nadaljujemo. Nenehno mo
ramo čuvati težko dosežene pri
dobitve. Nenehno moramo imeti 
pred očmi dejstvo, da so še ved
no na svetu potuhnjene sile, ki 
bi rade zadušile svobodo in de
mokracijo.»

Tovariš Lovriha je svoj govor 
takole zaključil :

«Odporništvo se še vedno na
daljuje, čeprav ne več z orožjem 
v roki temveč na političnem po
lju (Sklicujoč se na načela de
mokratične ustave mi lahko po- 
vsem zakonito nadaljujemo boj 
za naše socialne, narodne in de
mokratične pravice. Tako kot v 
krvavem boju proti nacizmu in 
fašizmu nas v sedanjem demo- 
kiatičnem političnem boju ne
prenehoma hrabri neomajna ve
ra v pravico, prepričanje, da je 
naš boj pravičen in da je tudi 
zmaga gotova. Tudi zgodovina

nas tako uči. Boju, h kateremu 
smo pristopili pred desetlji in 
katerega nismo nikoli opustili, 
moramo ostati zvesti. Le tako 
bomo ostali zvesti žrtvam, ki so 
izkrvavele pred petindvajsetimi 
in več leti, le tako se ne bomo 
izročilom naših padlih junakov 
nikoli iznevxerili.

Zaprisežimo se tudi danes na 
tem mestu, ki je bilo pred pet
indvajsetimi leti z muceniško 
krvjo junaških borcev za svo
bodo prepojeno, da bomo vselej 
ostali zvesti slavnim idealom 
protifašističnega in osvobodilne
ga boja, da bomo nenehno, vse
lej in povsod čuvali pridobitve, 
ki so bile za tako drago ceno 
dosežene in katerih nam ni nih
če podaril, da bomo Slovenci, ki 
živimo v naši deželi skupaj z 
italijanskimi protifašisti in de
mokrati tesno združeni v vseh 
bojih za naše skupne pravice, 
za svobodo, za utrjevanje demo
kracije, za bratstvo med narodi 
in za mir.»

ooooooooooooooooooooooooonooooo

Oskrunitev spomenika 
v Bazovici Protifašisti ogorčeno obsojajo podlo dejanje ter 

zahtevajo izsleditev in kaznovanje storilcev
V dneh, ko proslavljamo 25-letnico osvoboditve, slavne zmage 

partizanske vojske ir. odporništva, so «neznanci» oskrunili spo
menik štirim slovenskim junakom, ki se jdh fašisti septembra, 
1930 ustrelili na bazoviški planoti. To je že druga oskrumba tega 
spomenika, preprostega kraškega kamna, na katerem so štiri plo
šče z imeni štirih mučenikov: B dovca, Marušiča, Miloša m Va
lenčiča.

Vest o ponovni Oskrumbi spo
menika štirim mučenikom je 
močno vznemirila protifašistič
no in demokratično javnost.

Aktiv tržaške federacije KPI 
je na sestanku, ki je bil v sredo 
29. aprila, sprejel resolucijo, v 
kateri je rečeno : «Vest o zlo
činskem poškodovanju spomeni
ka v Bazovici se pridružuje ve
stem o drugih divjaških izgredih 
in so jo enotno obsodili prisotni. 
Tržaški komunisti opozarjajo, 
da obstaja provokatorski načrt 
fašistov, katerega oblasti podpi
rajo s svojo pasivnostjo. V Trstu 
se še posebej skuša oživeti šovi
nistično sovraštvo, da bi se lo
čilo Italijane od Slovencev, ust
varilo razloge za trenje med Ju
goslavijo in Italijo, motilo red
no volilno kampanjo s tipičnimi 
dejanji strahopetnega škvadriz- 
ma in z odkritim poskusom, da 
se povleče v spopad, politične 
sile odporniškega gibanja. Vsi 
oni, ki podpirajo take težnje, 
so tudi za njih odgovorni. KPI

Spominska svečanost v Borštu, na 
zbori in godba iz dolinske

kateri so sodelovali tudi pevski 
občine in vsi Borštani

poziva vse svoje člane, da so 
enotni in budni. Od odločnosti 
in enotnosti vseh protifašistov 
zavisi odgovor na provokacijo. V 
tem smislu so tržaški komunisti 
pripravljeni sodelovati pri kakrš
ni koli enotni manifestaciji, ki 
naj ima protestni značaj do fa
šizma.»

Odbor za proslavo bazoviških 
žrtev je objavil posebno poroči
lo, v katerem «ogorčeno obsoja 
skrunitev spomenika, ki se je 
izvršila v času, ko smo pred ko
memoracijo štiridesetletnice u- 
slrelitve štirih junakov. Odbor 
je prepričan, da to tako nizkot
no podlo dejanje samo po sebi 
kvalificira storilce in upa, da jih 
bodo oblasti odkrile in kazno
vale».

Tudi pokrajinske zveze AMPI, 
ANPPIA, ANED in FIAP so ta
koj, ko so izvedele za zločinsko 
dejanje, objavile posebno skupno 
poročilo, ki se glasi :

«Zveza partizanov Italije, Zdru
ženje bivših protifašističnih pre
ganjancev, Združenje bivših poli
tičnih deportirancev in Italijan
ska zveza partizanskih združenj 
opozarjajo javnost na sramotna 
dejanja neofašistov, ko so os
krunili spomenik v Bazovici in 
spominski kamen žrtvam Rižar
ne v spominskem parku v Trstu. 
Omenjene organizacije so pre
pričane, da tolmačijo čustva in 
zgražanje članov vse demokra
tične javnosti ter zahtevajo, da 
se odgovorne oblasti poslužijo 
vseh sredstev, ki so jim na raz
polago, za odkritje odgovornih, 
katere je treba naj strožje kazno
vati.»

Slovenska kulturno gospodar
ska zveza je objavila daljše po
ročilo in odločen protest, v ka
terem je med drugim rečeno : 
«Prav v razdobju, ko vsi sloven
ski in italijanski demokratični 
ljudje proslavljamo obletnico o- 
svoboditve, so neofašistični zlo
činci oskrunili spomenik bazo

viškim žrtvam na kraju njihove
ga mučeništva, To ni bil osam
ljen primer. Oživljanje fašistič
nih metod in napad na spomenik 
bazoviških junakov niso nekaj 
slučajnega, temveč govore, da so 
še vedno na delu temne sile, ki 
jim sedanji družbeni razvoj v 
Italiji, večji demokratični napre
dek, vsaj postopno priznavanje 
pravic slovenske narodnostne 
skupnosti in končno tudi razvoj 
dobrih sosedskih odnosov med 
Italijo in Jugoslavijo ni všeč in 
hočejo z nasilnimi metodami ta 
proces zavreti. SKGZ, ki se skli
cuje na načela odporniškega gi
banja, ostro obstoja fašistični 
vandalizem v pričakovanju, da 
bodo oblasti ukrenile potrebno, 
da se krivci kaznujejo. Predvsem 
pa je treba dokončno izolirati 
in odstraniti iz javnega življenja 
vse tiste osebe in tiste silnice, 
ki so v ozadju takih metod.»

Podobne izjave in ogorčene 
proteste so objavile tudi nekate
re druge demokratične politične 
stranke in organizacije.

V izjavi tržaške federacije 
PSI je med drugim rečeno, da 
taka podla dejanja «težijo po 
tem, da se kali demokratično 
vzdušje volilne kampanje in prvo
majskih proslav m ljudskih bo
jev, ki prav sedaj potekajo.»

V protestni izjavi Slovenske 
prosvetne zveze pa je med dru
gim rečeno: «Nihče nam ne mo
re odrekati čustev, ki gredo pre
ko zgražanja in obsodbe.» Izja
va SPZ se zaključuje s pozivom 
vsem včlanjenim prosvetnim dru
štvom, da budno čuvajo vse par
tizanske spomenike kakor tudi 
objekte, ki pričajo o našem de
ležu v protifašističnem boju in 
naši prisotnosti na tej zemlji.

Obletnica smrti 
tov. Tomaža Rupnika

Spominjamo se tovariša Tomaža 
Rupnika, zvestega raznašalca naše
ga lista pri Ferlugih.

Ob šesti obletnici njegove smrti 
daruje tov. Ivanka Rupnik z Opčin 
2.000 lir za Delo.
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Goriška je slovesno proslavila 25-letnico zmage partizanske vojske

Veličastno slavje v Steverjanu

Zaključek spominskega teka v Šte /erja v.i. Tov. Saverij Rožič je spre
jel štafetno palico

Na Goriškem je bilo letošnje 
praznovanje Prvega maja združe
no -s proslavami 25-<letnice zmage 
protifašizma in partizanske voj
ske. Osrednja prireditev je bila v 
Steverjanu. Organiziralo jo je 
prosvetno društvo Briški grič s 
sodelovanjem krajevne sekcije 
ANPI.

Stvarno je ta velika manifesta
cija zajela vse predele na Gori
škem, kjer živi slovenski Človek. 
Začela se je s spominskim šta
fetnim tekom mladih športnikov. 
Štafeta je odšla iz Jamelj, kjer so 
se na pokopališču pred spome
nikom padlim zbrali številni do
mačini in predstavniki doberdob- 
ske občinske uprave. Na spomin
ski svečanosti je zapel zbor, se
stavljen iz kraških pevcev, med 
katerimi so bili tudi pevci zbora 
Srečko -Kosovel iz Ronk. Govoril 
je tovariš Dino Roner ter izročil 
mladincem štafetno palico.

Iz Jamelj je štafetni tek odhi
tel v Doberdob, kjer so bili že 
zbrani člani športnega društva 
Mladost. Pred spomenikom pad
lim partizanom je bila svečanost, 
na kateri je govoril župan Andrej 
Jarc. Sodelovali so domača god
ba Kras, pevski zbor aruštva Je
zero, cerkveni pevski zbor in šol
ski otroci, ki so recitirali nekaj 
poezij. Proslave se je udeležila 
vsa vas.

II Doberdoba je sprevod (kre
nil na Poljane, kjer so bili zbra
ni vaščani in pevci zbora Dol- 
Poljane. Po proslavi je štafeta 
odhitela v Palkišče, k Vižintinom 
in nato na Vrh, kjer je bila pro
slava, med katero je zapel doma
či pevski zbor. Zatem je štafeta 
odhitela v Gabrje, Rupo, Peč in 
Sovodnje, kjer so pravkar zaklju
čili uradno svečanost, med kate
ro so odkrili spominske plošče 
dvema padlima partizanoma. 
Pred spomenikom padlim parti
zanom je govoril župan Jože Če- 
ščut. Po položitvi vencev preč 
spomenik so bile recitacije. Reci
tirali so domačinka Andreina 
Tomšič, članica Slovenskega gle
dališča iz Trsta Mira Sardočeva 
in pesnik Filibert Benedetič. Na
stopil je tudi domači pevski zbor.

Štafeta je zatem krenila v Štan- 
drež, kjer so jo sprejeli mladin
ci športnega društva Juventina. 
Na trgu je bila večja mamifesta- 
cija, na kateri je govoril pred
sednik prosvetnega društva Dani

lo Nanut. Sodeloval je tudi do
mači pevski zbor Oton Župančič.

Iz Štandreža je štafeta pohitela 
na goriško mestno pokopališče, 
kjer je bil 25. aprila odkrit spo
menik padlim partizanom, na ka
terem je tudi slovenski napis. Ob 
spomeniku je govoril goriški ob
činski svetovalec dr. Peter San- 
zin. Po recitaciji Kajuhove parti
zanske pesmi je štafeta nadalje
vala pot na goriški grad, kjer je 
bila pred ploščo v spomin bor
cem, ki so bili tam ustreljeni, 
krajša svečanost. Govoril je go
riški pokrajinski odbornik Mar
ko Waltritsch. Zatem se je tek 
nadaljeval po ulici Rastello, čez 
glavni goriški trg Travnik v Pod- 
goro in v Pevmo, kjei je bila 
proslava pred spomenikom pad
lim. Tu je govoril domačin dr. 
Karlo Primožič. Iz Pevme je pot 
nadaljevala proti dokončnemu ci
lju, Steverjanu. Pred veličastnim 
spomenikom padlim, je bila zbra
na velika množica, godba ljudske 
milice iz Ljubljane in Partizan
ski invalidski pevski zbor Slo
venije. Tu je štafeto sprejel tov. 
Saverij Rožič, član predsedstva 
Slovenske prosvetne zveze in po 
krajši svečanosti, med katero so 
prižgali žaro pred spomenikom, 
se ie ta veličastna manifestacija 
zaključila.

Sledil je drugi del proslave. 
Na Dvoru je manifestacijo otvoni 
tov. Saverij Rožič, govorila sta 
pisatelj France Bevk in poslanec 
Mario Lizzerò, nakar sta godba

milice in invalidski pevski zbor 
izvedla obširen pevskonglasbeni 
spored. Na Dvoru je bila tudi raz
stava slik in dokumentov NOB.

Naj zaključimo to bežno m iz 
objektivnih razlogov nepopolno 
poročilo o veličastni proslavi 25- 
letnice zmage partizanske vojske, 
s priznanjem in pohvalo organi
zatorjem, prosvetnemu društvu 
Briški grič in sékciji ANPI, vsem 
športnikom in mladini, pevkam, 
pevcem, godbenikom in vsem, ki 
so kakor koli prispevali, da je 
ta veličastna manifestacija odlič 
no uspela. Ko pa to priznanje iz
rekamo, ne moremo zamolčati, 
da nas je, kot je poudaril tudi 
govornik poslanec Lizzerò zabo
lelo, da je bila pri tej hvalevred
ni pobudi popolnoma odsotna 
števerjanska občinska uprava in 
da niti župan občine.. Ki je toliko 
žrtvovala za stvar svobode, ni 
smatral za svojo dolžnost priti 
zraven, saj četudi je bil izvoljen 
na neki listi, ki «po svoje tol
mači» osvobodilni boj, je vendar 
župan in ne le predstavnik «sku
pine odsotnih».

Prvomajske
manifestacije

Prvomajske manifestacije so po
vsod lepo uspele. V 'Trstu je bila 
ze tradicionalna povorka po mest
nih ulicah. V sprevodu so delavc' 
nosili številne zastave in transpa
rente pisane italijanskem in slo
venskem jeziku. Ohrabrujoče je tu
di dejstvo, da se je manifestacije 
udeležno dosti mladine Zborova
nje je bilo ra Trgu Sv. Antona, 
kjer is imel glavni ‘govor član vse
državnega taurštva CGIL Rinaido 
Scheda. Kot predstavnika tržaške 
Nove delavsite zbornice CGIL sta 
govorila Albino Gerii v ita1 danšči
ni in Boris Gombač v slovenščini.
V imenu sindikalne delegacije iz 
Kopra je. govori tr.il Koprivec. 
Manifestacije se je tudi španski 
pesnik Mancos Ana, kn je preživel 
23 let v frankističnih ječah in se
daj živi v izgnanstvu.

Prvomajske manifestacije sc bile 
tudi v Miljah, Križu in Nabrežim.
V Nabrežini so za letošnji pr",i 
maj otvorili nov sedež sindikalne 
podružnice. Vse te manifestacije je 
organizirala Nova delavska zborni
ca CGIL.

Tudi tržaška federaciji KPI ie 
imela ob prvem, maju več priredi
tev. Na predvečer delavskega praz
nika sta bili tradicionalni priredit
vi v Trebčah in v Križu. Tudi v 
Podlonjerju je bile zborovanje.

Zaradi splošne stavke ni izšla 
prvomajska številka Dela. 
Prihodnja redna številka bo 
izšla 15. maja.

Uredništvo

Nadaljevanje

Zakonski predlog
(Nadaljevanje s 1. strani)

Minilo je več kot dvajset let 
odkar je stopila v veljavo repu
bliška ustava, toda premalo je bi
lo doslej storjeno zato, da bi po
stala stvarnost njena načela. Od
ločili smo se, da odpravimo vr
zeli, ki obstajajo.

Predvsem gre za probleme de
mokracije, za ustvaritev ozračja 
spoštovanja in bratskega sožitja 
med večino italijanskega ljudstva 
in narodno manjšino, ki prebi
va v Italiji. Slovenci, ki prebiva
jo v Italiji, so lojalni državljani 
in vestno izpolnjujejo vse svoje 
dolžnosti ne morejo še naprej 
ostati v podrejenem položaju. 
Italijanska demokracija mora za
gotoviti tem državljanom stvar
ne materialne in moralne pogoje 
popolne enakopravnosti. Načela 
odporniškega gibanja govore o 
popolni enakopravnosti vseh dr
žavljanov in na temelju teh načel 
ne smejo biti v državi državljani 
druge kategorije. Pričakujemo, 
da bo parlament sprejel predlog 
zakona, ki ga postavljamo.

Mladina
(Nadaljevanje z 2. strani)

ga večkrat sliši, da sta de
lavski internaeionalizem in 
slovenska narodnostna za
vest nespravljiva, daizklju- 
čuje zavzetost v sin likal
nem, razrednem, političnem 
gibanju, tudi resno zavze
tost v manjšinskem doga
janju.

Internaeionalizem, ki se je 
pred dvajsetimi leti pojmoval 
strogo statistično, kot solidarnost 
s prvo delavsko državo. Sovjet
sko zvezo, je danes v zavesti re
volucionarjev nekaj novega, bist
veno novega : borbena solidarnost 
vseh zatiranih narodov in pro
letariata, na oblasti ali v po
gojih boja zanjo. Slovenski mla
dinec, ki stopa po ulici in dviga 
zastavo vietnamske ali kambo- 
ške osvobodilne fronte, Kube ali 
Angole, globje razume tudi bistvo 
položaja majhnega naroda, ki se 
bori za svoj obstoj, za pravico 
do lastnega razvoja. Kje torej 
nespravljivost? Povezovanje last
ne borbe z borbo narodov in re
volucionarnega gibanja v svetu 
predpostavlja prvi navedeni ele
ment — lastne borbe, torej zav
zetost ina svojem. Mar naj to
rej internacionalistično čuteče
mu mladincu, komunistu, očita
mo mlačnost?

Jesenski delavski boji in rast 
narodne zavesti v tovarnah, v 
predmestjih, v samih razrednih 
organizacijah, kot so sindikati, 
so dejstvo iz dnevne kronike. O- 
čitkom odgovarja sam dnevni 
tisk, dan za dnem.

Na manjšinskem področju pa 
ne smemo pozabiti, da uresniču
je mlada generacija komunistov, 
študentov, oporwJenikov, tisto ak
cijsko vez z vsedržavno stvar
nostjo, ki je pri bolj okostene
lih, tudi nanrednih strukturah, 
marsikdaj bila zgolj deklaracij
skega značaja.

Manjšinci postajamo sub
jekt v tistem trenutku, ko 
smo aktivni dejavnik v ko
lesju napredka, v okviru sil 
in razredov, ki so nosilci 
družbenega razvoja in sploš
nih interesov v družbi. Kot 
aktiven člen v tem razvoju 
mu dajemo tudi potrebne 
impulze, ga usmerjamo, ga 
bogatimo z izvirnimi in spe
cifičnimi značilnostmi iz 
naše narodnostne problema
tike. V vsakem nasprotnem 
primeru pa smo subjekt... 
le v razmerju do samega 
sebe. Iz nacionalističnega 
samozadovoljevanja pa ne 
bo stvarnih uspehov !

Morda bi lahko postavil tu pi
ko in končal razmišljanje, ako bi

ne čutil potrebe, da še nekaj 
dodam, le par besedi prijateljem, 
ki se čutijo zavzeti v okviru 
edine protisocialistične sile v 
našem slovenskem zamejstvu — 
Slovenske skupnosti. Napredna 
mladina, socialisti, komunisti, 
socialproletarci, oporečniki, štu
dentsko in srednješolsko giba
nje, uresničujemo v lastni sredi 
najširše in najbolj dosledno de
mokracije, ko v strpnosti kom
biniramo težnje, iščemo sinteze 
svojih stališč in zaključkov, do 
katerih smo sc samostojno, 
vsak v svoji strukturi, dokopali. 
Večkrat nam, zgolj propagandi
stično, očitate, da smo «negacija 
demokracije», ki je po vašem 
samo tista, ki je ubila Kenne- 
dvja in se z napalmomo širi po 
indokitajokem polotoku v apo 
teozi strahu in uničevanja — bur- 
žujskn demokracija elit. Snemi
te si črna očala z oči in pogle
dal te medse, ob sebi, v svoje, 
katoliško gibanje. Mar ne vidi
te, do vas italijanski katoličani, 
celo demokristjanski mladinci, 
«preskakujejo proti levi» in s 
seboi dosledno iščejo nujne inte
gracije v bloku progresivnih sil 
Italije Mar ne vidite, tega, kar 
se dogaja v AGLI, v FUGI, v mla
dinskem gibanju DC, v sami Ka
toliški akciji?

'Prepričan sem, da so tudi med 
vami, čeprav zatrte in v okoste
neli strukturi, v kateri se ne 
morete im ne boste mogli uvelja
viti, progresivne, iz vaših izku
šenj izvirno izhajajoče težnje : 
na dan z njimi !

— jan

V SPOMIN

Ana Žerjal

Dne 24. aprila je v tržaški bol
nišnici dotnpela tov. Ana Žerjal iz 
Boljunca štev. 133. Pokopali so jo 
v Boljunou v nedeljo 26. aprila. 
Pokojna je dočakala 69 -let živ
ljenja.

Kdor je poznal pokojno Ano, jo 
je 'cenil že zaradi skromnosti, pa 
tudi zaradi njene delavnosti, po
štenega življenja m nenehnih žr
tev, ki ‘so spremljale njeno živ
ljenjsko pot.

Toda ob vsem tem ni moč pre
zreti narodne in delavske zavesti 
Pokojnice.

Zaradi vseh teh vrlin jo bomo 
•/si, ki smo jo poznali in cenili, 
rhran li v blagem spominu.

Naj bo dragi Pokojnici lahka rod
na gruda !

Žalujočim hčeram in sinovoma in 
drugim sorodnikom iskreno sožalje.

M. K
SOŽALJE

Uredništvo in uprava Dela izre
kata požrtvovalnemu raznašaleu 
lista tovarišu Mirkotu Žerjalu iz 
Boljunca štev. 133, sožalje ob smrti 
njegove matere.

DELO
glasilo KPI za slovensko 

narodno manjšino 
Direktor Marija Bemetič 

Ureja uredniški odbor 
Odgovorni urednik 
Anton Mirko Kapelj 

Tisk: Tip. Riva - T-st - Ul. 
Torrebianca 12

Koncert zbora Vasilij Mirk

Pevski zbor Vas.lij Mirk s Proseka-Kcntovela je slovesno proslavil 25- 
letnico osvoboditve. Na predvečer 1 maja je imel v Kulturnem do
mu v Trstu koncert, na katerem so sodelovali tudi mladi pevci. Na 
sporedu so bile v glavnem parti lanske pesmi. Vezni tekst je poda
jal član Slovenskega gledališča Staie Starešinič. Zbor pa vodi, kot je 
znano, požrtvovalni zborovodja Ign icij Ota. Kulturni dom je bil do 
kraja natrpan. Hvaležno občinstvo je z živim zanimanjem spremljalo 
celoten spored in marljive pevce nagradilo z aplavzi, čestitkami ir 
cvetjem. Ta veličastna manifestacija je še enkrat potrdila, da je pro 
tifašistično odporništvo živa stvarnost in da mlada generacija sledi

vzorom prednikov


